

# 青岛本起疫情源头查清

由新冠病毒感染者住院期间与普通患者共用 CT 室引发,未发生社区传播

山东省卫健委党组副书记、山东省疾控中心党委书记马立新 16 日说,青岛本次疫情是新冠病毒感染者在住院期间,与普通病区患者共用 CT 室引发的医院内聚集性疫情,未发生社区传播。

## 防护消毒不规范 导致 CT 室被病毒污染

马立新在当日举行的新闻发布会上说,经国家和山东省联合专家组综合现场流行病学调查、大数据排查和实验室检测结果分析,判定青岛本起疫情是一起医院聚集性疫情,排除由社区传播传入医院内的可能性。

记者了解到,9月下旬,青岛港曾装卸过冷冻海鲜的两名工人感染新冠病毒,当时为无症状感染者,其中一人日前已转为确诊病例。马立新表示,经比对分析证实,此次疫情与青岛港9月感染者病毒基因序列高度同源,传染来源自上述两人。

马立新介绍,通过调取的青岛市胸科医院监控录像证实,感染新冠病毒的两名青岛港工人在青岛市胸科医院隔离观察期间,离开封闭病区到 CT 室检查,因防护消毒不规范,导致 CT 室被病毒污染,进而传染了次日上午到同一 CT 室检查的住院病人及陪护者,并将病毒带入结核病区,导致这起疫情在医院里传播。

马立新表示,本起疫情的传播链和证据链完整,是新冠病毒感染者在住院期间与普通病区患者共用 CT 室引发的医院内聚集性疫情,未发生社区传播。

马立新表示,医院是新冠肺炎疫

情防控第一线,也是离传染源最近、风险最大的一道防线。“这次疫情暴露出疫情防控中的诸多短板和问题,我们将举一反三,进行全面深入排查,对定点医院逐一核验,立查立改,立即改正疫情防控和医院感染当中的短板和问题,守牢守严疫情防控的底线,严防医源性传播。”

## 青岛全员核酸检测基本完成

记者从 16 日举行的青岛市疫情防控情况新闻发布会上了解到,青岛市全员核酸检测采样工作已于 16 日中午基本完成,并将于 16 日 18 时全部出检测结果。

青岛市委常委、副市长薛庆国介绍,截至 16 日 8 时,青岛市已完成核酸检测采样超过 1078 万份,已出结果超过 1016 万份,除已公布的确诊病例外,未发现新的阳性样本。

12 日以来,青岛市开展全员核酸检测,计划 3 天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳五区检测全覆盖,5 天内对全市检测全覆盖。

为保障青岛 5 天完成全市全员核酸检测,山东省统筹安排淄博、烟台、潍坊、威海、日照等多个地市派出支援力量,并接收核酸样本进行检测。青岛市抽调的医务人员加上支援力量,共有万余名医务人员参与此次全员核酸检测工作。



工作人员在青岛市市北区东莞路文化广场检测点为市民进行核酸检测采样

新华社记者 李紫恒

## ★ 新闻延展

### 浙江嘉兴可紧急接种新冠疫苗 2 支 400 元 义乌也已启动接种,首先保证重点人群

浙江嘉兴市可紧急接种新冠疫苗的消息受到关注。10月16日上午,浙江省疾控中心工作人员表示,新冠疫苗紧急使用是否开打由各地决定,“现在疫苗的采购,地方可以自行采购,有的疫苗储备不足,今天有,明天没有,很多地方围一定的疫苗才开打,有的地方觉得先打了再说。”

上述工作人员透露,除了嘉兴,目前义乌也可以接种新冠疫苗。义乌江东街道社区卫生服务中心工作人员在电话中表示,不接受预约,现场排队,先到先打。“这两天都有,但疫苗数量很少,这次一共五六百支疫苗,后续不清楚什么时候还会有。”

按照嘉兴疾控发布的消息,接种 2 剂次,间隔 14 天至 28 天,推荐间隔 28 天。按照这组数据来推算,义乌该社区卫生服务中心

的疫苗仅够两三百人接种。上述义乌工作人员表示,目前义乌应该暂时只有他们社区有,但是应该都快有了。

该社区卫生服务中心的另外一位工作人员表示,现在主要是出国的人优先,但现场排队的时候暂时不会筛选是不是重点人群,如果普通民众能排到,“肯定能帮你登记到的”。这位工作人员还强调,新冠疫苗接种有年龄限制,18 岁至 59 岁才可以接种。

浙江省疾控中心的工作人员则提到,目前一般人群不建议接种,除非有特别需求,如出国的,才考虑打。一方面是目前疫苗还没正式上市,处于三期临床实验,首先保证重点人群接种;另一方面,目前国内疫情整体防控较好,“对付传染病,只要没有传染源基本就是

安全的”。

10月16日上午召开的浙江省政府新闻办举行第五十五场新冠肺炎疫情防控新闻发布会的消息,浙江综合评估秋冬季疫情防控形势,认真谋划新冠疫苗紧急接种工作,确定重点人群优先、疫情地区优先、安全接种、知情自愿原则,将紧急接种对象分为重点保障对象、重点推荐对象和一般对象。其中,重点保障对象涵盖医务、卫生防疫、口岸检疫和边防检查、集中隔离医学观察等 4 类工作人员。

根据嘉兴市疾控中心的说法,疫苗接种的年龄范围是 18 至 59 岁易感人群,接种 2 剂次,间隔 14 天至 28 天,推荐间隔 28 天。至于疫苗的价格则是 200 元/支(瓶),2 剂次共 400 元。

澎湃新闻记者 李潇潇

## ★ 相关新闻

### 山东省完成青岛市疫情流调溯源工作 调集分析 1 万余小时视频资料 各类人员时空轨迹信息数亿条

山东省卫生健康委员会 16 日发布消息,山东省完成青岛市疫情流调溯源工作,经国家和省联合专家组综合现场流行病学调查、大数据排查和实验室检测结果分析,判定本起疫情是一起医院聚集性疫情,排除由社区传播传入医院内的可能性。

通报称,10月11日青岛市疫情发生后,山东省领导小组(指挥部)第一时间组建由省卫生健康委、省公安厅组成的流调溯源工作专班,在国家专家组指导下,调集 30 余名疾控中心流行病学专业人员和近 800 名警力,全

面开展流行病学调查、重点人群分类检测、病毒基因测序。

溯源专班 72 小时连续作战,从社区传播风险、社区输入到医疗机构、医疗机构内部播散三个主要环节展开全面排查,调集分析不同场景 1 万余小时的视频资料,利用通信大数据等技术分析各类人员时空轨迹信息数亿条。经国家和省联合专家组综合现场流行病学调查、大数据排查和实验室检测结果分析,判定本起疫情是一起医院聚集性疫情,排除由社区传播传入医院内的可能性。

## ★ 疫情动态

### 广州花都区隔离酒店发现 1 例无症状感染者

广州市花都区卫生健康局 16 日通报,15 日,广州市花都区对隔离酒店工作人员进行定期检查,发现 1 例新冠无症状感染者。根据流行病学调查和实验室检测结果,专家初步判断与境外输入病例相关联。

王某某,男,40 岁,广州市花都区入境人员隔离酒店欣园酒店工勤人员,日常居住在该酒店员工宿舍,10 月 5 日例行检查核酸检测阴性。10 月 15 日,广州市花都区再次开展隔离酒店工作人员的定期检查,王某某核酸

检测结果为阳性,已转入广州市第八人民医院隔离医学观察,目前没有发热、咳嗽等不适。

当晚,广州市花都区疫情防控指挥部立即启动应急响应,开展流行病学调查,目前对其密切接触者 68 人已经全部实行隔离医学观察,其中 66 人核酸检测为阴性,2 人检测结果待出。目前还在对王某某曾经活动场所进行全面排查。

新华社记者 杨文 张旭东 闫祥岭 徐弘毅 洪泽华

## 国家卫健委:只能以成本作为疫苗定价依据

浙江省疾控中心工作人员表示,疫苗 400 元两针是浙江省相关部门和厂家协商招标后的定价。关于其他地方疫苗发布后的接种要求,还要以当地相关规定为准。

此前有媒体报道称有两款新冠灭活疫苗正在申请药监部门的有条件批准,一旦获得批准,疫苗最高定价为 600 元,这两款灭活疫苗,都需要接种两针,每针

的价格是 300 元。

国药集团党委书记、董事长刘敬桢此前在接受媒体采访时曾透露,灭活疫苗上市后,预计几百块钱一针。打一针疫苗,保护率大概是 97%,如果打两针疫苗,保护率能达到 100%。因此如果打两针的话,价格应在 1000 块钱以内。

对于新冠疫苗的定价,此前,国家卫生健康委科技发展

中心主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟也曾解释,新冠疫苗属于公共卫生产品,其定价不能以市场的供需矛盾作为定价依据,只能以成本作为定价依据。郑忠伟强调:“不是说企业不能有利,而是以成本来核定你的适度利润或合理利润,未来这是第一个原则。”

据东方网